

國家、階級與親密關係：以兩岸婚姻底層階級台籍配偶的生命處境為例
State, Class and Intimacy:
Case Studies of Taiwanese Spouses in Underclass Cross-Strait Marriages

摘要

鑑於國內兩岸婚姻對數日益增加，卻未有專論台籍配偶的研究。本論文透過台籍配偶的生命記敘，說明他／她是誰（為什麼說他們是底層階級）、他／她如何相遇與為何選擇兩岸婚姻、因為兩岸婚姻的身份，如何形構了他／她的生命處境，做為故事呈現的脈絡。

在第二章中，我以劉大福的故事，說明底層階級台籍配偶如何一方面藉助臺灣移民政策中為維繫種族單一純淨性衍生出以屬人原則之嚴峻國籍法規，以及內涵的階級主義意識，實踐其因在臺灣當地缺乏之婚姻市場競爭力而難以獲得之親密關係與情感生活，甚至是彌補其在勞動力市場中漸少的經濟資本。而劉大福與其妻子陳莉的結合，亦是兩岸底層階級在物質社會條件極端缺乏的情況下，發展出的互賴生存策略；但，另一方面，也因其具有之兩岸婚姻身份，在移民法規（此處所指涉之法規為兩岸條例中對中國籍配偶工作權的限制）和國境管理者在面談時的態度與決策，卻又剝奪其實踐親密關係的權利，甚或將其推向經濟與道德之雙重底層位階。第三章，以李興南的故事，再次強調兩岸底層階級連結之基礎為屬人原則和階級主義的移民政策下，變相的結合關係。其次，說明兩岸底層階級如何有意識地透過上述基礎，進行親密關係、金錢、公民身份之交換，繼而演變成多重複雜的親密關係。第四章，透過徐美枝的故事，則說明以「國家安全」為由排拒的前無證移民，其台籍配偶及其子女，如何因上述理由讓國境管理者與行政官僚體系繁複的行政程序，浪費了其大半青春歲月與經濟資本依賴、親密關係之延遲和剝奪；並且，說明前述國境管理者排拒理由背後所隱含的階級歧視意識。

而從本論文的三篇故事中，台籍配偶所面臨的面談機制是在台灣面臨倍數成長的跨國婚姻對數的特殊歷史情境下，倉促形成的國境管理法規。以致於，國境管理者在面談時的態度與決策，同時也是反映了台灣社會對於「婚姻」的想像與認知。此婚姻之想像與認知則是建立在父權體制理論的理解範疇當中，「男主外女主內」和「男性應該擔負起養家責任」的傳統家庭意識型態與性別角色分工之概念上。然，如此的理解的背後，是具有階級歧視意識的中產階級式的婚姻觀。以上忽略了底層人士在社會經濟條件低下的情況裡頭，必須由夫婦二人共同擔負

家計的實際狀態。簡言之，這等於是說明了，窮男人是不具擁有婚姻關係資格之人；而女性則是從屬於男性的。其階級地位出嫁前以其父親、出嫁後以其丈夫所佔據者為依據。依此，則也說明了在階層化理論中，性別所居的次類別位置。

關鍵字：國家、階級、親密關係、兩岸婚姻、底層階級、台籍配偶

Keywords : State, Class, Intimacy, Cross-Strait Marriages, Underclass, Taiwanese Spouses